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У ім пры ня лі ўдзел 
прад стаў ні кі Са ве таў усіх 
уз роў няў Гро дзен скай 
воб лас ці — чле ны Са ве та 
Рэс пуб лі кі, дэ пу та ты 
Па ла ты прад стаў ні коў, 
а так са ма аб лас но га, 
ра ён на га, сель скіх 
Са ве таў, Ма ла дзёж на га 
пар ла мен та.

Турз лёт 
як фор ма 

кан са лі да цыі
Упер шы ню на род ныя вы-

бран ні кі пра вя лі па шы ра нае 
вы яз ное па ся джэн не ка мі сіі па 
са цы яль най па лі ты цы Гро дзен-
ска га аб лас но га Са ве та дэ пу-
та таў у фар ма це ту рыс тыч на га 
злё ту. Чым аб умоў ле на та кая 
ідэя?

—Та кі фар мат не стаў не-
чым спан тан ным, — рас ка за-
ла стар шы ня Гро дзен ска га 
аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 
Але на ПА СЮ ТА. — Ён аб умоў-
ле ны ўсім хо дам ра бо ты на ша-
га дэ пу тац ка га кор пу са. Ча му? 
Бо, як і ва ўсім гра мад стве, тут 
важ ная ідэя кан са лі да цыі. Трэ ба 
пад крэс ліць, што пас ля адзі на га 
дня га ла са ван ня склад дэ пу тац-
ка га кор пу са ад на віў ся амаль 
на 80 пра цэн таў. Пра вя дзен не 
не фар маль най су стрэ чы бы ло 
пра дык та ва на са мім жыц цём. 
Мы вы ра шы лі за ма ца ваць на-
шу су мес ную ра бо ту та кім чы-
нам, каб гэ та бы ло і ду шэў на, 
і, ра зам з тым, пра дук цыйна. 
Та му ў рам ках вы яз но га па ся-
джэн ня ка мі сіі па са цы яль най 
і ма ла дзёж най па лі ты цы бы ло 
пры ня та ра шэн не пра вес ці та-
кое ме ра пры ем ства, якое да-
зво ліць не толь кі па зна ё міц ца 
па між са бой, але і аб мер ка ваць 
ро лю ор га наў мяс цо ва га са ма-
кі ра ван ня ў раз віц ці сва ёй тэ ры-
то рыі. Ідэя ту рыс тыч на га злё ту 
па да ла ся най больш пры дат най. 
Ра зам з тым, пры ўсёй на сы ча-
нас ці і раз на стай нас ці пра гра-
мы, на пер шым пла не бы ла асо-
ба дэ пу та та.

Як па ве да мі ла су раз моў ца, 
тут не ад мо ві лі ся ад тра ды-
цый на га па ды хо ду да ме ра-
пры ем ства. Ма юц ца на ўва зе 
ту рыс тыч ныя спа бор ніц твы, 
вік та ры ны, кан цэрт ныя ну ма-
ры, вог ні шча. Усё гэ та так са ма 
пры сут ні ча ла. Але ак цэнт быў 
зроб ле ны на аб мер ка ван ні 
важ ных для гра мад ства пы тан-
няў. Чыр во най стуж кай прай-
шла тэ ма 80-год дзя вы зва лен ня 
Бе ла ру сі. Яна бы ла ўва соб ле на 
і ў ін тэ ле кту аль най гуль ні-бат-
ле «Ве дай Бе ла русь», і ў дыя-
ло га вай пля цоў цы «80 мір ных 
га доў. Доў гі шлях да вы зва лен-
ня». Да рэ чы, пад час дыс пу ту 
раз гля да лі ся пы тан ні ге на цы ду 
бе ла рус ка га на ро да, ўве ка веч-
ван ня па мя ці аба рон цаў у рэ-
гі ё нах, вы каз ва лі ся пра па но вы 
па да лей шым раз віц ці пе ра ем-
нас ці па ка лен няў. Спі ке ры вы-
сту пі лі па пы тан нях ро лі мяс цо-
ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня 
ў за ха ван ні гіс та рыч най па мя ці 
аб Вя лі кай Пе ра мо зе, не да пу-
шчэн ні фаль сі фі ка цыі вы ні-
каў Вя лі кай Ай чын най вай ны, 
ідэй най кан са лі да цыі гра мад-
ства, ро лі УНС. Бы лі ўзга да ны 

дэ пу та ты — ге роі Вя лі кай Ай чын-
 най вай ны. І сён ня на на род ных 
вы бран ні каў ус кла да ец ца вя лі-
кая ад каз насць.

Аб' яд наць ра ё ны 
і лю дзей

Яшчэ ад ным важ ным бло кам 
дыя ло га вай пля цоў кі ста ла зна-
мя наль ная да та — 30-год дзе 
ін сты ту та прэ зі дэн цтва. Уз гад-
ва лі ся па дзеі па чат ку дадзе-
най кам па ніі, якая па сту по ва 
вы зна чы ла но вы, пра грэ сіў ны 
рух кра і ны. І сён ня дэ пу та ты па-
він ны ра біць усё маг чы мае, каб 
згур та ваць гра мад ства. Іх зва-
ро ты, ін фар ма ван не на сель-
ніц тва — гэ та той па ды ход, які 
ро біць гра мад ства ма на літ ным. 
Так са ма но вым на род ным вы-
бран ні кам важ на бы ло па ка-
заць важ насць асо бы дэ пу та та 
ў ра шэн ні на дзён ных пы тан няў 
у сва іх акру гах.

— Упер шы ню мы пра во дзім 
па доб нае маш таб нае ме ра пры-
ем ства ў та кім не звы чай ным 
фар ма це. Та кі па ды ход важ ны 
і для дэ пу тац ка га кор пу са, бо ад 
яго так са ма мно гае за ле жыць. 
Та му вы ра шы лі па раз маў ляць 
на роз ныя ак ту аль ныя тэ мы і 
су мяс ціць ту рыс тыч ны фар мат 

і па тры я тыч ны, — удак лад ні ла 
Але на Па сю та. — Мы па він ны 
аб' яд нац ца. Усё гэ та са дзей ні-
чае та му, каб у кра і не быў мір, 

даб ра быт, дак лад нае ра зу мен-
не та го, што ад кож на га за ле-
жыць бу ду чыня Бе ла ру сі.

Дэ пу та ты маг лі да ве дац ца 
аб ра бо це на роз ных уз роў нях. 
На прык лад, што ў кам пе тэн цыі 
дэ пу та таў Па ла ты прад стаў ні-
коў, якія за ка на даў чыя ак ты за-
раз пры ма юц ца се на та ра мі, якія 
пы тан ні аб мяр коў ва лі ся і бу дуць 
вы ра шац ца ў аб лас ным Са ве це, 
якія ці ка выя фор мы ра бо ты вы-
ка рыс тоў ва юць на шы ма ла дыя 
пар ла мен та рыі. Важ най, па сло-
вах лі да ра аб лас но га дэ пу тац-
ка га кор пу са, ста ла маг чы масць 

аб' яд наць ра ё ны па між са бой, 
каб яны на ву чы лі ся да маў ляц ца. 
І не толь кі пад час пра вя дзен ня 
ту рыс тыч на га злё ту.

Во ра наў скі ра ён быў вы бра-
ны не вы пад ко ва. Як за зна чы ла 
стар шы ня Во ра наў ска га рай-
са ве та Але на ГА НЕ ВІЧ, тут пад-
рых та ва на ад па вед ная ла ка цыя, 
у ра ё не ёсць во пыт пра вя дзен ня 
ту рыс тыч ных ме ра пры ем стваў. 
Та му бы ло пры ня та ра шэн не 
пра вес ці дэ пу тац кі вы яз ны злёт 
у аг ра га рад ку Па га ра ны. Мес-
ца зна ка вае. Ся дзіб на-пар ка вая 
зо на мае ста тус гіс то ры ка-куль-
тур най спад чы ны ХVІІІ ста год-
дзя, так са ма тут уста ноў ле ны 
па мят ны знак у го нар дзяў чат-
су вя зіс так, якія бы лі рас стра ля-
ны нем ца мі ў гэ тых мяс ці нах.

— Мэ та турз лё ту як раз і бы ла 
на кі ра ва на на тое, каб за ха-
ваць гіс та рыч ную па мяць, па ка-
заць ро лю дэ пу тац ка га кор пу са 
ў гэ тым пра цэ се. Так са ма тут 
ёсць і дру гі бок — па пу ля ры за-
цыя зда ро ва га ла ду жыц ця, ту-
рыс тыч ных на вы каў, раз віц цё 
ка му ні ка цый, па прос ту ка жу чы, 
з'я ві ла ся та кая маг чы масць са-
браць дэ пу та таў усіх уз роў няў. 
Мы фар мі ра ва лі ка ман ды па 
прын цы пе пры на леж нас ці да 
вы бар чай акру гі. Так са ма бы-
ла пра ду ма на пра гра ма злё ту. 
Зра бі лі ба нер, уста на ві лі ва ен-
на-вы зва лен чую рэ кан струк-
цыю, сі ла мі вай ско вай час ці 
бы лі прад стаў ле ны па ка заль-
ныя вы ступ лен ні. Мы уба чы лі, 
што нас ахоў ва юць са праўд ныя 
аба рон цы кра і ны, — за зна чы ла 
Але на Га не віч.

Ін тэ ле кту аль ны кон курс пра-
хо дзіў у вы гля дзе бліц-апы тан-
няў на тэ му ве дан ня гіс то рыі 
сва ёй кра і ны. А кон курс ва ен-
на-па тры я тыч най пес ні ля вог ні-
шча стаў ад ным з са мых па мят-
ных мо ман таў. Кож ная ка ман да 
прад ста ві ла сваю кам па зі цыю і 
ін сцэ ні роў ку. Гэ та яшчэ больш 
аб' яд на ла ўдзель ні каў дэ пу тац-
ка га турз лё ту.

Тон за да дзе ны, 
пра цяг бу дзе

На па чат ку ідэя з турзлётам 
успры ма ла ся да во лі іра ніч на: 
маў ляў, што гэ та за вы яз ное па-
ся джэн не ля вог ні шча ў ляс ным 
ма сі ве? Усе прад стаў ля лі ту рыс-

тыч ны злёт у больш звык лым 
ва ры ян це. А тут та кая на сы ча-
ная, змяс тоў ная пра гра ма. Усе 
атры ма лі за рад па тры я тыз му і 
упэў ні лі ся, што, ка лі мы ра зам, 
мы са праў ды вя лі кая сі ла. А та-
кая кан са лі да цыя да зва ляе вы-
ра шаць мно гія за да чы.

— Ду маю, мы да во лі гуч на 
за яві лі аб дэ пу тац кім кор пу се 
Гро дзен шчы ны. Па доб на га ро-
ду фар мат бу дзе пра цяг вац ца і 
на да лей, мы пе рад алі эс та фе ту 
На ва груд ска му ра ё ну, дзе па-
доб нае ме ра пры ем ства па він на 
ад быц ца ў на ступ ным го дзе, ка лі 
мы бу дзем свят ка ваць 80-год-
дзе Вя лі кай Пе ра мо гі, — ад зна-
чы ла Але на Га не віч. — Тон за да-
дзе ны. Вы зна ча ны но вы фар мат 
уза е ма дзе ян ня дэ пу та таў роз ных 
уз роў няў, ба га ты змест, да яко-
га, да рэ чы, да лу чы лі ся і мяс цо-
выя жы ха ры аг ра га рад ка. Яны 
так са ма ў ней кай сту пе ні ста лі 
ўдзель ні ка мі злё ту.

Важ ным мо ман там, па сло-
вах Але ны Га не віч, з'яў ля ец ца 
ста ноў чае па зі цы я ні ра ван не 
сель скіх тэ ры то рый. Фар мі ру-
ец ца па зі тыў ны імідж сель скіх 
на се ле ных пунк таў. На прык лад, 
дзя ку ю чы дэ пу тац ка му турз лё ту 
аг ра ра ра док атры мае боль шую 
вя до масць.

Так са ма бы ла ўзня та тэ ма 
ўплы ву СМІ у за ха ван ні гіс та-
рыч най па мя ці, ро ля бло ге раў 
у фар мі ра ван ні свя до мас ці бе-
ла ру саў, важ насць па тры я тыч-
на га вы ха ван ня на сель ніц тва 
праз аса біс ты ўдзел. Ад ной з 
тэм турз лё ту ста ла раз віц цё 
ка му ні ка цый і фар мі ра ван не 
дэ пу тац кай эты кі па між усі мі 
ўзроў ня мі дэ пу тац ка га кор пу са 
Гро дзен скай воб лас ці.

У да лей шым мяр ку ец ца та-
кую асно ву за ха ваць. Па доб ныя 
дэ пу тац кія вы яз ныя фо ру мы бу-
дуць пра во дзіц ца ў роз ных ра ё-
нах воб лас ці. Бу дзе па шы рац ца 
змест. З Гро дзен скім дзярж уні-
вер сі тэ там цяпер рас пра цоў-
ва ец ца тэ ма да след чых ра бот, 
якія пры све ча ны раз віц цю пар-
ла мен та рыз му.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
Фо та 

аб лас но га Са ве та дэ пу та таў.

Не фар маль на, але па тры я тыч наНе фар маль на, але па тры я тыч на
Пер шы дэ пу тац кі турз лёт, пры све ча ны 80-год дзю вы зва лен ня Бе ла ру сі, прай шоў у Во ра наў скім ра ё не

Мэ та турз лё ту як раз і бы ла на кі ра ва на на 
тое, каб за ха ваць гіс та рыч ную па мяць, 

па ка заць ро лю дэ пу тац ка га кор пу са ў гэ тым пра цэ се. 
Так са ма тут ёсць і дру гі бок — па пу ля ры за цыя 
зда ро ва га ла ду жыц ця, ту рыс тыч ных на вы каў, 
раз віц цё ка му ні ка цый, па прос ту ка жу чы, з'я ві ла ся 
та кая маг чы масць са браць дэ пу та таў усіх уз роў няў».
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